

聚焦五经普

基层探索

完善工作方案 开展单位清查

# 株洲局扎实推进五经普专项试点

## 夯实基础 强化审核 黄山队畜牧业调查出实招

**本报讯** 作为湖南省第五次全国经济普查单位清查试点地区,株洲市、区两级统计局认真落实上级有关要求,扎实推进专项试点各项工作任务。

株洲市统计局高度重视本次单位清查专项试点工作,及时向市政府作专题汇报;召开局党组专题研究贯彻国家统计局和省统计局有关会议精神,对单位清查试点工作进行研究部署,要求事前扎实准备、事中狠抓落实、事后认真总结,全力组织好试点,争取打造出“株洲经验”。渌口区及时组织召开政府常务会议,专题审议和研究试点工作,组建了以常务副区长为组长的试点专班,抓实抓好单位清查专项试点工作。

为科学有效组织专项试点工作,株洲市局组建了市第五次全国经济普查单位清查专项试点工作小组,渌口区成立了区第五次全国经济普查专项试点工作领导小组,加强对试点工作的组织和指



湖南省统计局、株洲市统计局工作人员在渌口区调研指导

导。渌口区统计局主动与市监、编制、民政、税务等相关部门对接,完成了试点乡镇单位、个体经营户登记注册信息的收集;迅速组织3个试点乡镇召开座谈会暨

工作部署会,就试点业务流程、人员选聘、后勤保障等方面工作进行部署和交流。同时完善试点工作方案,明确了路线图、任务表,提高了方案的指导性和可

操作性。

“兵马未动,粮草先行”,经费落实情况是试点成功与否的重要保障。据初步摸底,此次在渌口区开展的单位清查涉及法人单位、产业活动单位和个体经营户约1万3千多家。7月5日,株洲市局党组向市政府专题汇报了专项试点工作并提请解决试点经费,株洲市市长当即作出批示请财予以安排。渌口区统计局在区政府常务会议上专题汇报了专项试点工作,区政府同意安排启动资金。

为确保单位清查专项试点工作的顺利开展,株洲市局还到渌口区调研指导,就国家统计局、省统计局对单位清查专项试点工作总体安排与渌口区政府分管领导进行沟通对接,详细了解渌口区对试点工作的整体部署、前期工作开展情况,对做好试点工作的经费保障、人员配备、责任落实、工作调度、物资供应、依法清查等方面提出建议和要求。吴敏

■ 陆骏

近年来,国家统计局黄山调查队从畜牧业调查基层基础、数据质量和分析服务三方面加大工作力度,确保调查网络上下联动、数据评估横纵到位、分析服务聚焦发展。

深耕调查点,持续夯实基层基础。畜牧业数据归口管理后,市队主要畜禽监测共有13个调查点,全面统计调查覆盖全市101个乡镇,黄山队以四级联动管理持续夯实基层基础。一是完善更新调查网络。针对乡镇、村调查员调整情况,及时更新全市畜牧业调查网络,完善了市、县(区)、乡(镇)、村四级调查员名录库,确保调查网络能够直接联系到户到点。二是不断规范台账管理。要求主要畜禽监测点调查员每季指导养殖户记录生产销售台账,并规范当季生产情况调查表管理,同时将电子版报市队审核备份。季报期间市队通过实地走访、电话核查等方式建立基层基础工作回访台账,通过联动管理,巩固基层基础强化年行动成果。三是动态开展业务培训。用好季报数据审核、约稿调研等时机,点对点针对性解决调查员指标理解不到位、数据审核中出现的逻辑错误等问题,同时充分运用电话、网络等形式对新老调查员动态讲解制度,帮助调查员提升业务能力。

强化审核,精准搞实生产数据。一是横向到边审到户。一方面,加强与农业畜牧部门沟通联系,掌握农业部门月度生产数据,对变化幅度较大的区县进行核实,提前研判生产形势;另一方面,加强调查数据与农业部门掌握的规模户数据比较分析,对差别较大的养殖户,开展实地走访或电话核查并做好记录,把核查规模户数据作为数据评估原则之一,并将核查情况及时反馈给区县局队,确保调查数据真实可信。二是纵向到底摸实数。季报期间,队领导带队深入养殖户,询问养殖户存出栏情况、生产成本效益和下一步养殖意愿,为研判评估数据提供参考。同时,发挥好队监测点和畜禽专业观察员、观察点作用,建立养殖信息快速反馈机制,确保第一时间掌握数据生产情况。

拓宽服务面,数说黄山畜牧业发展。黄山队以机关干部讲座、社科联课题为平台,多渠道为畜牧业高质量发展建言献策。根据机关干部讲座安排,黄山队专业人员结合畜牧业调查数据和山区畜牧业规模化、特色化发展的典型案例,制作相关课件,介绍对畜牧业发展助力乡村振兴的思路。黄山队报送的“基于SWOT分析的黄山乡村产业探析”已被黄山市社会科学创新发展研究课题立项,专业人员正积极梳理近年来畜牧业生产发展数据,认真开展课题研究。

### 黄石队编印手册助力大样本轮换

**本报讯** 住户调查大样本轮换即将进入现场调查环节。近日,国家统计局黄石调查队精心编写《全市住户调查大样本轮换现场调查工作手册》(以下简称《工作手册》),为现场调查积极做好准备。

据介绍,《工作手册》包括住户调查大样本轮换工作简介、现场调查工作流程图、现场调查实施细则、调查小区图例绘制、摸底表及指标解释、现场调查工作要求、统计法律法规等10个部分,较为系统地描述了现场调查工作内容及规范、工作方式方法及技巧,突出调查指标的易错点、基层的理解难点、现场实操的要点等,便于随翻随查,是一本比较详实的工具书和工作指南。刘臣

### 合川队扎实开展水稻实割实测

**本报讯** 8月2日,国家统计局合川调查队前往重庆市合川区大石街道竹山村、金钟村农产量调查点实地开展水稻实割实测工作。

合川队专业人员和农产量调查统计员、村辅助调查员一起,按照农产量调查实割实测工作规程要求,手持PDA和测产工具对抽选样方水稻进行实地丈量、收割。随后,到农户院坝对水稻样本进行脱粒、去杂、晾晒、称重、测水、分装、标记、计算单产等工作。在收割、脱粒、除杂质和晾晒过程中,专业人员小心翼翼,进行细致入微的检查和清扫,确保不遗落一粒稻米。在称重和测水分时,认真作好记录,进行多次测量并算出平均值,以减小测量误差。邓博成

### 廊坊局完成企业用能核查

**本报讯** 近期,河北省廊坊市统计局历时3周,圆满完成首次工业企业原料用能情况核查摸底工作。

在对规模以上工业企业原料用能开展全面核查中,廊坊局坚持应统尽统、不重不漏、真实准确的原则,根据实际情况采取平台统计数据审核与乡(镇)统计站分管人员实地核查相结合的方法进行。在对规模以上工业企业原料用能开展重点摸排中,廊坊局抽取3845家企业作为此次核查重点摸排对象。专业人员将名单中抽中企业按乡(镇)划分代码排列,划分为每个乡(镇)一张表,每张表上标注企业组织机构代码、详细名称、行业代码、区划代码、原料用能品种及数量、原料用能指标解释,内容清晰直观。郭岳 孙晓蕾

### 石嘴山队走访调查企业

**本报讯** 近日,国家统计局石嘴山调查队加大样本企业走访力度,开展企业大走访活动。

在访企前,石嘴山队掌握被检查企业的报表人员情况和报表突出问题,做好企业基本情况记录,针对不同企业类型、不同年龄和业务水平的报表人员,制定个性化方案。石嘴山队根据2022年工业生产者价格调查制度新要求,在企业走访过程中强化企业统计台账规范化建设,根据企业报表台账、原始数据台账与联网直报平台上报数据进行核实,确保产品名称、型号、价格数据指标做到数出有据、真实可靠。同时,对个别企业存在的指标理解含糊,台账无盖章、负责人无签字等问题现场予以纠正,对个别企业出现的价格采集和数据上报不规范现象及时指出、耐心指导,有效提升报表工作质量。石讯



### 永嘉队深入调查企业核查数据质量

近日,国家统计局永嘉调查队走访价格、采购经理等调查样本企业,检查企业数据质量和基础台账建立维护等情况,现场纠正填报数据错误问题,并对企业数据填报疑难问题进行解答。高曦仪 摄

调查风采

## 劳动力调查的滋味

■ 骆欣欣

劳动力调查工作平凡而重要,调查员每月走街串巷,入户调查,采集数据,但调查工作也并非一帆风顺,充满了酸甜苦辣的味道。让我们听听福建省南平市劳动力调查员的故事。

### 耐心沟通

“别找我们,嘞……”6月份开始调查的第一天,调查员傅姐又如上月换户时一样,吃了“闭门羹”,一股心酸涌上她的心头。

从事社区工作的她可不会轻易放弃,只见她再次轻轻敲响调查户的房门,隔门再次耐心解释道:“您好,我是社区的,今天是来开展劳动力调查,了解您家里就业失业情况的,麻烦您开下门好吗?我们不是骗子,如果您不信的话可以去居委会求证……”经过近10分钟的解释,调查员终于打开了房门。傅姐没有立刻着手调查,而是开始拉家常,以减轻调查户的抵触情绪。通过聊天了解到,该调查户是外来务工人员,男主人正在工地打工,只有女主人和孩子在家,他们刚搬来不久,人生地不熟,难免产生防备心理。

傅姐出示了社区工作证,调查证并耐心沟通后,历时40分钟完成该户调查工作。工作完成的那一刻,傅姐感觉如喝了酸梅汤般清爽。

### 不厌其烦

“这户地址到底在哪啊?”满脸大汗的调查员小张正辛苦地寻找一个调查户。起因是这个月推送的这个新户地址不够清晰,无法直接确定位置。

小张负责调查的社区属于城中村,住房和人口结构都较复杂,有较多的自建房及外来人口,因此几乎每个月推送的16户中都会有一两户较难定位,需要查阅大量底册,走大量弯路才能找到。

这不,小张又在抓耳挠腮地查阅底册,确定大概的位置范围,然后实地查看。他左绕一圈、右绕一圈,终于在一个角落里找到那个地址,原来是一栋自建房里的一间,里面只住了一位老人。

小张终于松了一口气,捶捶酸软的小腿,擦干脸上的汗水,打开PAD立即开始调查,仿佛下一秒这个地址又会消失一样。这样的找寻,每个月都在上演……这苦涩的滋味,最后都化作激励小张前进的动力。

### 熟谙技能

由于劳动力调查需要入户,调查员们常会选在饭点前后上门,这样跑空率低,命中率高。这天,调查员江哥又饿着肚子在饭点上门了。

这是一户三代同堂共6口人的

“大户”人家。作为调查老手,江哥从容打开PAD开始调查,严格按照调查制度,先录户主与配偶,再录其他人,当问到对方户主3日至9日是否有工作时,对方表示没有。

江哥打量了一下家庭成员构成,思考着:“这一户包含两个老人,两个小孩,如果户主没工作,靠什么生活呢?”于是他又和户主开始“闲聊”:“您最近都在忙什么呢?只要3日至9日期间做过有收入的活都算工作……”

原来对方将工作理解成长期稳定的工作,实际上他是灵活就业者。江哥在闲聊中顺利完成了调查工作,既不让调查户反感又能确保源头数据真实可靠,靠的就是江哥熟练的调查技能,还有他对源头数据质量的孜孜以求。

### 乐于助人

在辛劳的调查工作中,总会收获一份甜。年纪较大的调查员周姐,从一开始无从下手、经常出错的新手,慢慢地变成了调查能手,收获了自我提升的甜。

既是调查员又是社区主任的陈姐,在调查时遇到失业人员询问能否帮忙找工作时,她总会想尽办法,热情地推荐合适的岗位。入户调查时,通过有效宣传,得到调查户积极配合,顺利开展调查时,陈姐收获的不只是理解和支持,更是干好这项工作的满满信心。

## 济宁局推动核算工作再上台阶

**本报讯** 山东省济宁市统计局完善核算工作机制,具体细化措施办法,扎实推进地区生产总值统一核算改革落地落地。

分析预警强化数据支撑。一方面创新制作印发“两张清单”。每月对重点行业、重点区域深入分析,查找短板弱项,制定攻坚措施,形成部门、县市区“两张清单”,推动部门、县市区“按图索骥”提升工作质量。另一方面建立常态化专题研究机制。定期召开专题研究会议,组织专业人员分析财务指标变化情况,邀请省局专家把脉指导,提升年度地区生产总值统一核算工作成效。

联动配合优化工作机制。济宁局定期召开地区生产总值统一核算部门联席会议。每季度常务副市长牵头召集,统筹有关部门、县市区力量会商研判,形成工作合力。在统一核算、统计数据质量管理、经济预警预测、制度方法改革探索中,相关专业内部高效统筹,形成“核算牵头、专业承担主体责任”全新工作机制。

分级培训提高业务能力。济宁局与各主管部门、县市区领导面对面交流地区生产总值年度和季度核算方法及工作思路,全面提升政府有关领导对核算的认识和重视程度;围绕地区生产总值核算、“四新”经济等派生产业概念定义、行业分类、计算方法和重点领域,对市县统计、部门核算相关业务骨干,开展多层次、多角度业务培训,全面提升核算能力。

提升决策服务水平。济宁局加大全行业分析研判力度,围绕核算重点行业、重点领域、重点指标,对数据变化、结构调整、动力增减等情况,加强数据分析,形成12篇专题分析报告,为各级政府部门提供决策参考。郑瑜

## 赣州队提升采购经理调查质效

**本报讯** 国家统计局赣州调查队严格按照采购经理调查方案制度要求,积极探索优化采购经理调查工作模式,进一步夯实采购经理调查基层基础工作,提高源头数据质量。

赣州队在要求调查对象履行统计义务的同时,强化为调查对象提供服务的职能,帮助企业解难题、办实事。深入一线广泛收集企业的困难、诉求和建议,撰写调研分析,及时反映企业生产经营情况,做好统计监测服务。积极宣传地方惠企政策,及时将有关惠企政策推送至采购经理工作交流群,把政策宣传到位,帮助企业更好地享受政策红利。

积极探索建立全方位、多层次的常态化业务培训指导机制。开展线下集中培训,重点讲授数据审核方法、样本替换规则、平台操作技巧、报表审核实例等专业知识,切实提升企业填报人员的业务水平;坚持对填报人员有变动的企业进行线上单独培训,内容包括报表制度、采购经理指数介绍、常见问题及解答、企业台账模板等;当个别企业直报数据面临问题时,进行远程实时动态培训,确保报表期间能及时有效解决突发问题。

结合实际制定《赣州市采购经理调查工作管理评价制度》。一方面,量化评价指标,从台账建立、报表审核、数据核查、执法检查等八个方面逐项设置评价指标,规范企业各类统计行为,对调查制度进行落地落实。另一方面,开展评选表彰,每月对样本企业上报的数据质量量化评分,按季度通报企业的得分情况,年度内评选表彰一批采购经理调查优秀企业和优秀调查员,提升企业参与统计调查工作的使命感和荣誉感。张文泉